

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Натальи Валерьевны Росляковой на тему**  
**«Погребальные комплексы с костями животных из могильников срубной**  
**культурно-исторической общности Самарского Поволжья»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата исторических**  
**наук по специальности 07.00.06 – Археология.**

Все специалисты, изучающие разные стороны истории человечества – археологи, историки, антропологи, философы, и т.д. – находят между своими исследованиями, как минимум, одну «точку соприкосновения», которая заключается в том, что именно погребение тела умершего и сопровождавшая его погребальная церемония отражали самое первое представление человечества о мироздании.

Для археологов погребальная обрядность в материальном воплощении как раз и является главным проводником в мир религиозно-мифологической и далее социальной структуры древних социумов. Несомненно, что включение в погребальный обряд животных должно было символизировать главные аспекты взаимосвязей человека с природой. И ярким подтверждением этому является то, что кости животных встречаются в могильниках, начиная с самых древних эпох и вплоть до средневековья.

В этом актуальном направлении археологических изысканий, где, выражаясь современным языком, «идеология и экономика» переплетаются наиболее тесно и противоречиво, работа Н.В.Росляковой становится, на мой взгляд, заметным явлением. Прежде всего, потому, что докторанту удалось, судя по автореферату, проанализировать кости животных из могильников, как один из наиболее объективных источников о погребальном обряде срубной культурно-исторической общности Самарского Поволжья.

Ясная формулировка целей диссертации и задач исследования, а также знание современных археозоологических методологических схем и конкретных методик, несомненно, способствовали успешному выполнению этой работы. Мне представляется, что докторантом впервые для отечественной археологии была получена разнообразная и значимая археозоологическая информация по столь обширному остеологическому материалу (109 погребений из 69 курганов 26 могильников) срубной КИО Самарского Поволжья.

Благодаря этой информации и на основе детального рассмотрения архитектуры курганов, докторанту удалось выделить несколько категорий погребальных комплексов с костями животных, хотя их названия, по-видимому, останутся дискуссионными. Однако подчеркну, что, вне зависимости от терминологии, введенной Н.В. Росляковой в научный оборот категории погребальных комплексов с костями животных имеют солидное биологическое и археологическое обоснование. Поэтому они послужат хорошим базисом для

дальнейшей разработки и построения типологических схем погребальной обрядности населения Восточной Европы в эпоху поздней бронзы.

Неожиданным и приятным сюрпризом для меня стала четко изложенная в автореферате реконструкция самого процесса использования животных в погребальной церемонии, приведенная для почти конкретных персон – мужчин, женщин и детей (автореферат: глава 4, параграф 3, стр19-20). Именно здесь вероятно наиболее ярко проявляются «идеологические и экономические» аспекты мировоззрения древнего населения.

Хотелось бы видеть опубликованными эти реконструкции, и особенно данные о корреляции выделенных диссертантом категорий погребальных остеологических комплексов с социальным статусом погребенных.

Содержание и стилистика автореферата оставляют общее впечатление о диссертации, как о добродушной вполне законченной работе, выполненной на самом современном научном уровне.

Считаю, что Наталья Валерьевна Рослякова, несомненно, заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук, по специальности 07.00.06 – «Археология»

Старший научный сотрудник,  
кандидат биологических наук

Е.Е.Антипина

Подпись руки *Антипина Е.Е.*  
ЗАВЕРЯЮ:  
Ст. инспектор по кадрам

Сведения об Антипиной Е.Е.:

Институт археологии РАН

Лаборатория естественнонаучных методов

Старший научный сотрудник,

Адрес: 117036 Москва, ул. Дм. Ульянова, 19

Тел.: (499) 126-47-98;

E-mail: ia.ras@mail.ru

